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Abstract— The paper presents the author's experience and 

generated results in two research projects, relevant for the 

overall effort at both national and regional level to identify 

medium and long term directions and priorities in research, 

development and innovation for the ICT domain:  “The National 

Strategy for Research, Development and Innovation for 2014-

2020” and “Regional ICT Foresight exercise for Southeast 

European countries".  

Index Terms—strategie naţională, CDI, TIC, metoda Delphi, 

Foresight regional, conţinut digital, recomandări 

I. INTRODUCERE 

Lansarea noului ciclu 2014-2020 pentru activitatea de 

cercetare-dezvoltare-inovare a fost pregătită printr-un 

important efort de identificare a priorităţilor, de stabilire a 

obiectivelor şi de planificare strategică a realizării acestora. 

Contextul de derulare a acestui efort la nivel naţional şi 

regional a fost asigurat de orientările la nivel european, în 

primul rand Programul Orizont 2020, care reconfirmă rolul 

Tehnologiei Informaţieii şi Comunicaţiilor (TIC) ca domeniu 

tehnologic esenţial pentru dezvoltarea ştiinţifică, economică şi 

socială. Acest aspect este evidenţiat şi de ponderea proiectelor 

interdisciplinare cu conţinut TIC în domenii identificate ca 

provocări societale: Sănătate şi schimbări demografice, 

Energie sigură, curată şi eficientă, Transport inteligent şi 

integrat, Climă, mediu şi eficienţa resurselor, Societăţi 

inovative şi inclusive, Protecţia libertăţii şi securităţii 

cetăţeanului [1]. In al doilea rând, programul menţionat este 

centrat pe prioritatea promovării inovării ca soluţie de 

consolidare a legăturii între mediul academic şi industrie, de 

valorificare a rezultatelor cercetării în oferta intreprinderilor 

mici şi mijlocii performante.  De menţionat în acest sens cele 

două iniţiative lansate în cadrul acestui program pentru 

dezvoltarea produselor, proceselor şi serviciilor inovative: 

"Instrumentul pentru IMM-uri" - dedicat celor care au nevoie 

de sprijin financiar pentru a-şi valorifica idei cu nivel ridicat de 

inovare pe piaţa europeană şi internaţională, şi "Bandă de 

accelerare spre inovare" - pentru reducerea timpului necesar 

trecerii de la idee la valorificarea pe piaţă prin sprijinirea 

participării în Orizont 2020 a partenerilor industriali, inclusiv a 

aplicanţilor debutanţi, prin promovarea cercetării şi inovării 

generatoare de valoare de piaţă. In al treilea rând ne referim la 

specializarea inteligentă, promovată ca soluţie de consolidare şi 

eficientizare a Ariei Europene de Cercetare (ERA), implică 

explorarea şi selectarea unor domenii prioritare de investiţii, 

pentru valorificarea potenţialului de competitivitate şi inovare 

al acestora la nivel regional şi naţional, pe baza unui parteneriat 

solid între mediul de afaceri, entităţile publice şi mediul 

academic [2]. Importanţa specializării inteligente este 

subliniată de Politica de Coeziune a Uniunii Europene, 

conform căreia existenţa unei strategii de specializare 

inteligentă în cercetare-inovare (RIS3) reprezintă o condiţie 

pentru accesarea fondurilor de dezvoltare regională (ERDF) 

pentru perioada 2014-2020. Tot din punct de vedere regional, 

specializarea inteligentă reprezintă o dimensiune esenţială în 

definirea strategiei Uniunii Europene pentru macro-regiunea de 

dezvoltare “Dunărea”, spaţiu geografic care include România 

şi Republica Moldova, alături de alte 12 state europene [3].   

Lucrarea de faţă ilustrează efortul menţionat mai sus prin 

experienţa autorului de participare la două proiecte relevante la 

nivel naţional şi, respectiv, regional: “Elaborarea Strategiei 

Naţionale în domeniul cercetării, dezvoltarii tehnologice şi 

inovării pentru perioada 2014-2020” (SNCDI 2020) şi 

“Regional ICT Foresight exercise for Southeast European 

countries” (FORSEE). Primul proiect s-a desfăşurat în anul 

2013, sub coordonarea Unităţii Executive pentru Finanţarea 

Invăţământului Superior, a Cercetării, Dezvoltarii şi Inovării – 

UEFISCDI, cu un consorţiu format din 11 parteneri şi 142 

parteneri asociaţi (organizatii de cercetare, institute de 

invăţământ superior şi societăţi comerciale cu specific de 

cercetare) (http://www.cdi2020.ro/). La baza elaborării 

strategiei a stat definirea domeniilor CDI prioritare, pe baza 

unui unui larg proces consultativ prospectiv, structurat în 4 

etape [4]: (1) selectarea unui set de domenii strategice 

candidate, (2) consultarea exploratorie cu privire la 

subdomeniile candidate pentru fiecare domeiu, (3) rafinarea 

subdomeniilor candidate selectate, (4) stabilirea listei finale de 

domenii prioritare, prin consultări extinse de tip Delphi. 

Cel de al doilea proiect, finanţat în cadrul Programului de 

cooperare transnaţională în sud-estul Europei, s-a derulat în 

perioada 2011-2014, în reponsabilitatea unui consorţiu de 12 

organizaţii din 8 ţări (Austria, Bulgaria, Grecia, Muntenegru, 

Romania, Serbia, Slovenia şi Ungaria), coordonat de 

Universitatea din Patras, Grecia (http://www.foresee.eu/). Din 

Romania a participat ICI Bucureşti. Proiectul a vizat reforma 

politicilor CDI în TIC în sud-estul Europei şi a avut ca obiectiv 
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concret introducerea unui mecanism sustenabil pentru 

utilizarea Foresight ca abordare participativă în explorarea 

sinergiilor şi complemetarităţilor în domeniul  CDI din tările 

participante pentru elaborarea politicilor vizionare de 

dezvoltare TIC în regiune. O sinteză a provocărilor care au 

justificat derularea acestui proiect, a abordării adoptate şi a 

rezultatelor obţinute este prezentată de directorul executiv al 

proiectului, dr. Despina Anastasiadou, în lucrarea [9]. 

Secţiunea 2 a lucrării detaliază activitatea panelului pentru 

domeniul candidat TIC, coordonat de prof.dr. Adina Florea de 

la Universitatea “Politehnca” din Bucureşti, prin prisma 

activităţii autorului de raportor al acestui panel şi co-

responsabil pentru două din sub-domeniile TIC analizate. 

Secţiunea 3 prezintă experienţa implementării metodologiei 

regionale Foresight în cadrul componentei naţionale a 

proiectului pilot FORSEE, în care autorul a avut 

responsabilitatea participării părţii române în proiect. Ultima 

secţiune concluzionează asupra valorificării rezultatelor celor 

două proiecte.   

II. RAFINAREA DOMENIULUI  PIORITAR TIC  DIN SNCDI 

2014-2020 

TIC a fost unul din cele 13 domenii candidate pentru 

specializare inteligentă, identificate pe parcursul primelor două 

etape ale medodologiei adoptate la nivelul proiectului SNCDI. 

Pentru fiecare domeniu a fost constituit un panel de experţi, al 

cărui obiectiv a constat în selectarea şi fundamentarea 

subdomeniilor prioritare pentru perioada 2014-2020. 

Activitatea panelurilor s-a bazat pe un consistent suport 

informativ, pregătit de echipa de coordonare a proiectului din 

UEFISCDI: harta cunoaşterii pentru domeniul respectiv  

(proiecte CDI, publicaţii),  statistici privind instituţiile de 

profil, propunerile de tematici formulate pe parcursul etapei 

metodologice precedente, referitoare la consultarea 

exploratorie cu privire la subdomeniile candidate.   

A. Metodologia de lucru la nivel panel de experţi 

Activitatea panelului s-a desfăşurat pe parcursul a două 

întâlniri de câte două zile, fiind structurată conform 

procedurilor de lucru stabilite de coordonatorii proiectului ([5] 

şi [6]) şi asistată de dr. Radu Gheorghiu din partea colectivului 

coorodonator al proiectului din UEFISCDI.  Principalii paşi ai 

procedurii de lucru la nivel panel au constat în:  

1. identificarea tendinţelor de context în evoluţia TIC  în 

orizontul 2020 (câteva exemple: globalizarea, creşterea 

volumului şi diversităţii informaţiei, noi moduri de 

interactiune om-masina, accentuarea mobilitatii şi 

creşterea nevoii de comunicare); evaluarea acestor 

tendinţe prin nivelul lor de certitudine şi prin impactul 

asupra punctelor forte ale activităţii CDI la nivel 

naţional în TIC; 

2. clusterizarea rezultatelor consultării exploratorii în 

max. 15 subdomenii candidate; 

3. ordonarea de către fiecare membru al panelului a 

acestor subdomenii prin prisma celor mai semnificativi 

factori de impact identificaţi la pasul 1, centralizarea 

rezultatelor şi selectarea unei liste finale de 8 

subdomenii; 

4. descrierea şi argumentarea detaliată a fiecărui 

subdomeniu.  

B. Fişa de microviziune 

Pentru structurarea unitară a descrierii fiecărui subdomeniu 

selectat, a fost utilizată fişa de microviziune propusă de echipa 

de coordonare a proiectului  [7], care include 3 secţiuni:  

a. de identificare (denumire şi obiective) 

b. de argumentare, pe baza a 6 criterii:  

1. provocarea / oportunitatea în orizontul 2020: tendinţe 

sociale, tehnologice sau economice şi/sau provocari 

societale cărora CDI din ţara noastră le poate 

raspunde până în 2020; 

2. relevanta provocarilor pentru CDI: modul în care CDI 

la nivel naţional poate raspunde provocarilor sau 

oportunitatilor identificate anterior; 

3. capacitatea naţionala pentru CDI: nivelul de resurse  

(număr cercetatori, infrastructuri de cercetare publice 

sau private, realizări de referinţă) care ar putea fi 

dedicate în perioada curentă  pentru subdomeniul 

propus; 

4. economia relevanta pe plan naţional: contextul 

economic / industrial favorabil dezvoltării  

subdomeniului propus în orizontul 2020; 

5. resursele necesare pentru atingerea masei critice CDI: 

nivelul de resurse (număr  cercetători, investiţii, 

infrastructră), care ar condiţiona evoluţia preconizată 

a CDI pentru subdomeniul propus; 

6. rezultatele asteptate până în 2020: estimarea valorii 

unor indicatori de succes CDI pentru  subdomeniul 

propus (număr publicaţii noi, indexate ISI Thomson 

şi/sau Scopus, număr brevete noi, număr firme 

inovatoare nou create). 

c. de interdependenţe cu  provocările societale majore şi cu 

cercetarea fundamentală.  

Modelul de fişă a inclus şi indicaţii de evaluare pentru 

participanţii la consultarea online desfăşurată pe parcursul 

etapei 4 (stabilirea listei finale de domenii prioritare) a 

metodologiei proiectului SNCDI 2020.   

C. Rezultate 

Fiecare fişă de microviziune a fost întocmită de 2-3 membri 

ai panelului şi a fost evaluată în plenul acestuia. Personal am 

fost coautor al fişelor Internetul viitorului, împreună cu dr.ing. 

Ion Stănciulescu – INSCC şi conf. dr. Ciprian Dobre – UPB, 

respectiv Analiza, managementul şi securitatea datelor de mari 

dimensiuni, împreună cu dr. Dan Gârlaşu – Oracle Romania. 

Forma finală a fişelor pentru domeniul TIC poate fi 

consultată pe site-ul proiectului SNCDI 2020, alături de 

celelalte 82 de fişe rezultate din activitatea celorlalte 12 

paneluri. Toate aceste fişe au făcut obiectul unei consultări 

exinse online, la care au participat peste 4.000 de membri ai 

comunităţilor CDI de profil. Prelucrarea rezultatelor acestei 

consultări a permis ierarhizarea subdomeniilor propuse. Pentru 

domeniul TIC, ordinea subdomeniilor a fost următoarea: 

Internetul viitorului; Analiza, managementul şi securitatea 

datelor de mari dimensiuni; Tehnologii, instrumente si metode 

pentru dezvoltare de software; Calcule de înalta performanţă 
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şi noi modele computaţionale; Micro- şi nano-electronica, 

fotonică; Sisteme autonome şi roboţi; Tehnologii pentru 

conţinut; Tehnologii şi resurse de prelucrare multilinguală şi 

interfeţe multimodale. 

Pentru exemplificare, Tabelul I prezintă principalele direcţii 

de cercetare validate în urma acestei consultări, pentru cele 

două subdomenii la care am participat. 

Tabelul I.  EXEMPLE DE PRIORITĂŢI DE CERCETARE PENTRU DOUĂ 

SUBDOEMNII TIC 

Nr. Priorităţi de cercetare 

Internetul viitorului 

1. 

Tehnologii de comunicaţii pentru dezvoltarea reţelelor eterogene 

de acces de bandă largă şi reţelelor wireless inteligente, pentru 
asigurarea de conexiuni Internet de mare viteză şi pentru 

înlocuirea reţelelor în banda largă de bază cu reţele NGA 

2. 

Reţele la domiciliu: reţele de acces şi de senzori pentru 

monitorizarea spaţiului interior al locuinţei şi asistarea la distanţă 

a copiilor, bolnavilor sau bătrânilor 

3. 

Vulnerabilităţi, riscuri şi disfuncţionalităţi specifice 

infrastructurilor critice de acces pentru sisteme de comunicații de 
bandă largă şi influenţa acestora asupra securităţii sistemelor de 

comunicaţii 

4. 

Reţele definite software (SDN), medii şi infrastructuri de reţea 

virtualizate (NVE), infrastructuri specifice cloud computing şi 
administrarea autonomă a acestora 

5. Corelarea datelor audio, video şi text 

6. 

Impactul noilor arhitecturi Internet şi ale soluţiilor de virtualizare 

a resurselor asupra realizării obiectivelor la nivel macro şi micro 
economic ale Societăţii Informaţionale în România 

Analiza, managementul si securitatea datelor de mari dimensiuni 

1. 
Culegerea (cu accent pe data streaming), filtrarea, stocarea, 

prelucrarea şi asigurarea securităţii datelor în sisteme Big Data 

2. 
Partajarea, interoperabilitatea şi reutilizarea colecţiilor de date de 

mari dimensiuni 

3. 

Dezvoltarea de ecosisteme furnizoare de servicii de analiză 

prescriptivă și data mining (SaaS), performante din punct de 

vedere tehnic și eficiente economic 

4. 
Securitate şi intimitate (privacy) a datelor în contextul analizei la 

scară largă informaţiilor din sfera Big Data 

5. 

Separaţia spaţiului de adresare a sistemelor finale de spaţiul de 

rutare/localizar (protocoale inovative precum Locator / Identifier 

Separation Protocol - LISP) şi paradigme avansate de 
comunicaţie peste IP, ca suport pentru dezvoltarea de noi servicii 

6. 
Impactul Big Data asupra evoluției culturii decizionale la nivelul 
organizaţional 

III. PROIECTUL PILOT FORESIGHT REGIONAL 

Demararea propriu-zisă a exerciţiului regional Foresight 

(ERF) a fost precedată de o etapă preliminară de studiere, 

analiză şi evaluare SWOT şi PESTLE a sistemelor CDI din 

ţările particpante, cu accent pe componenta de inovare [10]. De 

asemenea a fost evaluată experienţa utilizării Foresight la nivel 

naţional în domeniul ştiinţei şi tehnologiei, analiză care a  

evidenţiat contribuţiile anterioare notabile ale ţării noastre: 

proiectul pentru dezvoltarea strategiei naţionale RDI  2007-

2013, coordonat de Autoritatea Naţională pentru Cercetare 

Ştiinţifică şi derulat în perioada 2006-2007, proiectul pentru 

Societatea Informaţională - Societatea Cunoaşterii, coordonat 

de Academia Română şi derulat în anul 2001.  

Implementarea ERF s-a bazat pe reprezentarea cât mai 

echilibrată şi relevantă a tututor categoriilor de actori care 

participă în mod normal la elaborarea politicilor CDI: mediul 

academic şi de cercetare, mediul privat (camere de comerţ şi 

industrie, asociaţii profesionale, întreprinderi industriale active 

în cercetare-dezvoltare, IMM-uri inovative), reprezentanţi ai 

administraţiei publice centrale, experţi individuali din 

domeniul investigat sau domenii beneficiare conexe. In primul 

rând, consorţiul proiectului a inclus reprezentanţi a 4 

universităţi de profil, 3 institute de cercetare în domeniul TIC, 

trei ministere de profil (educaţie, ştiinţă şi dezvoltare 

tehnologică), două organizaţii de cercetare-inovare din 

domeniul social, o asociaţie profesională la nivel naţional. In al 

doilea rând, a fost constituit un task force regional al 

proiectului, cu rol de coordonare a derulării ERF, care a inclus, 

pe lângă  reprezentanţi ai  consorţiului, expeţi externi cu 

experienţă relevantă la nivel naţional în elaborarea de politici 

CDI şi/sau în utilizarea Foresight. In al treilea rând, la nivel 

naţional au fost constitute colective de susţinători ai proiectului 

(stakeholderi), implicaţi în diverse etape ale derulării 

componentelor naţionale ale ERF. 

Orizontul de timp al exerciţiului a fost anul 2025, fixat în 

urma unui compromis convenit la nivelul consorţiului. Pe de o 

parte s-a avut în vedere oportunitatea valorificării 

documentelor cu caracter strategic privind dezvoltarea CDI şi 

TIC la nivel naţional şi european sau specializarea inteligentă 

la nivel naţional sau regional, apărute pe parcursul perioadei de 

implementare a exerciţiului, toate vizând anul 2020. Pe de altă 

parte s-a avut în vedere dinamica deosebită a evoluţiei 

domeniului TIC şi, implicit, volatilitatea previziunilor pe 

termen foarte lung.  

A. Metodologia Foresight regional 

Elaborarea acestei metodologii a reprezentat în sine o 

contribuţie a proiectului, în raport cu experienţa existentă în 

ţările participante privind utilizarea Foresight la nivel naţional. 

O asemenea metodologie trebuie să aibă în vedere aspectele 

specifice ale unui exerciţiu regional: sunt abordate teme 

(oportunităţi sau provocări) relevante în toate sau cele mai 

multe ţări din regiune; acţiunile iniţiate sunt fie derulate în 

comun, cu coordonare la nivel regional, fie acţiuni la nivel 

naţional, însoţite de schimburi de idei, de experienţă cu privire 

la implementarea şi impactul; beneficiile acţiunilor derulate în 

comun sau orchestrate depăşesc costurile de coordonare; 

principalii actori implicaţi (factori de decizie politică, 

reprezentanţi ai mediului de afaceri sau a celui academic, 

ONG-uri) doresc sa acţioneze în mod coordonat şi sunt 

deschişi schimbului de idei şi de experienţă.  

Metodologia FORSEE defineşte următoarele etape de 

derulare a exerciţiului regional Foresight [11]: 

1. Analiza iniţială SWOT pentru fiecare temă selectată: are 

rolul de a asigura o înţelegere mai profundă a temelor 

selectate, consolidată şi validată ulterior printr-un proces de 

consultare cu membrii colectivelor de susţinători ai 

proiectului.  

2. Organizarea evenimentelor de consultare deschisă: în 

concordanţă cu caracterul regional al exerciţiului, un 

eveniment naţional de consultare deschisă se organizează în 

fiecare ţară participantă, pentru a creşte gradul de 

conştientizare a părţilor interesate şi de stimulare a 

participării la următaorele etape ale exerciţiului; rezultatele 
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evenimentelor naţionale sunt preluate şi puse de acord într-

o consultare deschisă al nivel regional. 

3. Finalizarea analizelor SWOT şi definirea viziunilor: sunt 

utilizate rezultatele consultărilor deschise privind analizele 

SWOT şi aspiraţiile experţilor participanţi referitoare la 

viitorul temelor selectate. Pentru fiecare temă sunt generate 

2-4 viziuni în sensul unor proiecţii pentru orizontul 2025 

ale evoluţiilor temei respective, care sunt analizate într-un 

atelier de lucru numit “Futures”.  

4. Selectarea viziunii celei mai favorabile: rezultatele 

workshopului "Futures" sunt verificate prin consultarea 

regională a părţilor interesate privind probabilitatea şi 

oportunitatea evoluţiilor preconizate în viziunile pentru 

fiecare temă. Este organizat un workshop regional numit 

"Choices", care are ca obiective rafinarea viziunilor pe baza 

rezultatelor consultării regionale şi identificarea criteriilor 

de selecţie a viziunii celei mai favorabil pentru fiecare 

temă.  

5. Elaborarea de recomandări: recomandări concrete, care 

pot fi detaliate în planuri de acţiuni la nivel naţional şi 

regional. Părţile interesate şi experţii analizează viziunea 

selectată ca cea mai favorabilă şi formulează idei şi 

propuneri de acţiuni necesare pentru realizarea sa. Pentru o 

imagine cât mai clară aupra stării curente ca punct de 

plecare în evoluţia viziunea selectată sunt utilizare analizele 

SWOT la nivel de temă. Propunerile sunt prelucrate şi 

rafinate în cadrul ultimului workshop regional numit 

“Policy Recommendations”. Recomandările care rezultă 

sunt adaptate la auditoriul ţintă şi se referă la “când”, “ce” 

şi “de către cine” trebuie făcut pentru evoluţia către 

viziunea cea mai favorabilă. 

 

B. Contribuţia părţii române la exerciţiul regional Foresight 

Partea română în proiect a fost reprezentată de echipa 

proiectului din ICI Bucureşti şi de susţinătorii proiectului – 

reprezentanţii comunităţii TIC la nivel naţional care au răspuns 

la consultările organizate în conformitate cu metodologia 

proiectului.  

Din echipa proiectului au mai făcut parte dr.ing. Vladimir 

Florian – programator principal, ing. Marilena Ianculescu – 

cercetător, ing. Mădălina Zamfir – asistent cercetare.  

Referitor la colaborarea cu experţii externi echipei 

proiectului, o contribuţie deosebită au avut: acad. Florin Filip - 

director general al Bibliotecii Academiei Române, prof.dr. 

Adrian Curaj - director general al UEFISCDI, prof.dr. Doina 

Banciu - director general al ICI Bucureşti, prof.dr. Ştefan 

Trăuşan-Matu - UPB, acad. Dan Tufis - director general al 

RACAI, prof.dr. Dana Petcu - Universitatea de Vest Timişoara, 

director al Institutului eAustria, prof.dr. Gheorghe Sebestyen - 

Universitatea Tehnică Cluj-Napoca, Dan Matei -  director 

departament în Institutul de Memorie Culturală, conf. dr. 

Ciprian Dobre - UPB, dr. Monica Florea - firma Siveco. 

In continuare este prezentată foarte succint contribuţia 

echipei proiectului la fiecare din etapele de derulare a 

exerciţiului, precum şi implicarea susţinătorilor proiectului în 

activităţile de consultare deschisă şi validare a opţiunilor 

consorţiului proiectului. 

1. Analiza iniţială SWOT pentru fiecare temă selectată: 

 elaborarea rapoartelor de evaluare pentru două din temele 

prioritare CDI TIC selectate iniţial: Infrastructuri CDI bazate 

pe TIC şi Big Data; 

 derularea primei consultări online de validare a opţiunilor 

privind temele prioritare, la care au participat 20 experţi TIC 

din Romania. Criteriile de evaluare au fost: relevaţa temei la 

nivel naţional/regional, relevanţa contribuţiei naţionale 

potenţiale pentru temă, compentenţe existente la nivel naţional, 

impactul TIC pentru tema respectivă, impactul temei asupra 

TIC, potenţialul economic şi impactul social al temei la nivel 

naţional/regional; 

 analiza SWOT / PESTLE pentru tema eInfrastructuri din 

lista restrânsă de 6 teme prioritare, rezultată în urma consultării 

online; 

 participare la evaluarea analizelor SWOT / PESTLE şi la 

selectarea celor 3 teme care vor face obiectul consultărilor 

deschise la  nivel naţional şi regional: e-guvernare, e-sănătate 

şi conţinut digital. 

 

2. Organizarea evenimentelor de consultare deschisă: 

 contribuţie la elaborarea ghidului de derulare a 

consultărilor deschise la nivel naţional şi regional, având ca 

principale obiective: discutarea analizelor SWOT / PESTLE 

elaborate de consorţiul proiectului pentru cele trei teme 

selectate, colectarea de opinii şi aspiraţii privind evoluţia în 

orizontul 2025 a temelor respective şi a elementelor relevante 

de context tehnologic, economic şi social; 

 organizarea şi derularea consultării deschise la nivel 

naţional (Bucureşti, 27.11.2012) la care au răspuns invitaţiei de 

participare 20 de experţi, reprezentând administraţia publică 

centrală (5%), sectorul privat (5%), IMM-uri (30%), mediul 

academic (55%), ONG-uri (5%);  prelucrarea şi raportarea 

rezultatelor obţinute; 

 contribuţie la organizarea consultării regionale, inclusiv la 

ameliorarea analizelor SWOT / PESTLE ale celor trei teme, pe 

baza celor 8 rapoarte privind consultările la nivel naţional; 

 constituirea delegaţiei părţii române pentru consultarea 

regională FORSEE şi participarea la eveniment (Ljubljana, 

21.01.2013). 

 

3. Finalizarea analizelor SWOT şi definirea viziunilor: 

 contribuţie la definitivarea analizelor SWOT / PESTLE 

pentru cele trei teme prioritare pe baza propunerilor din 

consultările naţionale; 

 participare la elaborarea deciziei de selectare a temei pilot 

pentru implementarea exerciţiului regional Foresight. Limitarea 

la o singură temă pilot a fost impusă de nivelul resurselor 

proiectului. Criteriile se selcţie au vizat: potenţailul de 

cercetare-inovare existent în regiune pentru o contribuţie 

semnificativă la nivel european, specificitatea domeniului în 

plan regional, interesul existent şi prognozat pentru tema 

respectivă în tările din regiune. Decizia finală a fost în favoarea 

domeniului conţinut digital (CD), cu accent pe moştenire 

culturală, multilingvism, e-learning şi suport pentru turism 

cultural; 
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 studierea metodologiei de întocmire a schiţelor de viziuni 

(stări viitoare) într-o abordare Foresight, furnizată de partea 

ungară; elaborarea, împreunnă cu echipele din Austria şi 

Ungaria, a propunerilor de viziuni pentru dezvoltarea temei 

pilot în orizontul 2025, inclusiv definitivarea listei de variabile 

cu care se operează pentru caracterizarea fiecărei viziuni;   

 contribuţie la pregătirea materialelor de lucru pentru 

atelierul “Futures”, participarea delegaţiei de experţi români la 

acest atelier (Sofia, 21.03.2013); 

 participare la elaborare Raportului “Futures”, cu descrierea 

detaliată a celor 4 viziuni discutate, considerate ca stări viitoare 

ale domeniului CD, plasate în spaţiul structurat prin axele 

“rolul şi poziţia CD pe scena globală a CD” şi “nivelul de 

deschidere al generării şi consumului de CD”, precum şi a 

celor 16 variabile relevante, utilizate în definirea acestor stări.  

 

4. Selectarea viziunii celei mai favorabile: 

 Organizarea, pe baza raportului “Futures”, a două 

consultări la nivel naţional: 

- o consultarea online deschisă, pentru identificarea 

opţiunilor comunităţii IT în favoarea diveselor valori ale 

variabilelor de stare (desirability). S-au primit 33 de 

răspunsuri, cu următoarea distribuţie: 48 % din 

cercetare, 4% din universităţi, 9% din industrie, 3% din 

administraţia centrală; 

- o consultare faţă-în-faţă cu un grup restrâns de experţi, 

privind plauzabilitatea acestor valori (likelihood), care 

să balanseze ca realism rezultatele primei consultări. 

 contribuţie la pregătirea materialelor de lucru pentru 

atelierul “Choices”, dedicat selectării celei mai favorabile 

viziuni dintre cele 4 disponibile, pe baza raportului “Futures”  

şi a rezultatelor celor două consultări;  

 participarea delegaţiei de experţi români la atelierul 

“Choices” (Budapesta, 14.10.2013), în care a fost adoptată 

decizia de selectare a viziunii cele mai favorabile, pe baza 

evaluării următoarelor direcţii de impact: economic, pentru 

educaţie şi cercetare, pentru coolaborarea regională în 

domeniul CD, pentru societate. Viziunea selectată, intitulată 

“Coaliţii de IMM-uri inteligente” se caracterizează prin:  

caracter deschis al CD, cadru de reglemetări care va asigura 

accesul nerestricţionat la datale finanţate public, inovarea în 

domeniu generată de cerere, schimbarea ponderii în favoarea 

distribuitorilor de conţinut (agregare de conţinut digital bazată 

pe cerere), faţă de ponderea deţinută în prezent de creatorii de 

CD, creşterea importanţei IMM-urilor furnizoare de servicii 

prin reutilizarea CD existent sau ca intermediari ai unor actori 

globali în domeniu, o viziune comună privind promovarea 

identităţii regionale prin CD şi ecosisteme asociate, coaliţii 

inteligente la nivel regional, bazate pe complementaritate. 

 

5. Elaborarea de recomandări 

 organizarea şi derularea a 4 interviuri cu experţi la nivel 

naţional în CD pentru rafinarea profilului viziunii celei mai 

favorabile selectate şi pentru colectarea de propuneri de acţiuni 

în favoarea implementării acestei viziuni; 

 pregătirea participării experţilor români la atelierul de lucru 

al proiectului, intitulat “Policy Recommendations” (Viena, 

29.01.2014). In cadrul atelierului s-a asigurat minimizarea 

setului de propuneri colectate la nivel naţional şi structurarea 

lor pe 4 domenii tematice: (a) dezvoltare şi utilizare CD, (b) 

tehnologii suport pentru CD, (c) educaţie şi dezvoltare 

competenţe în CD, (d) mediul economic şi de afaceri CD; 

 contribuţie la elaborarea recomandărilor de politici pentru 

dezvoltarea domeniului CD: 

- participare la agreagrea propunerilor de acţiuni într-un 

set de 14 recomadări de politici: 5 pentru domeniul 

tematic (a), 2 pentru (b), 2 pentru (c) şi 5 pentru (d); 

- detalierea, împreună cu partenerul grec, a fiecărei 

recomandări pentru domeiul temantic (d): problema 

adresată, enunţarea recomandării, măsuri de 

implementare, actori implicaţi (responsabili şi 

colaboratori), borne de timp pentru implementare; 

- participare la elabrarea livrabilului proiectului dedicat 

recomandărilor de politici; 

 contribuţie la organizarea şi desfăşurarea conferinţei finale 

a proiectului (Viena, 27.03.2014), inclusiv elaborarea şi 

prezentarea lucrării [13].  

Experienţa participării la acest exerciţiu a evidenţiat câteva 

aspecte importante pentru derularea sa cu succes:  

 complementaritatea competenţelor la nivelul 

consorţiului proiectului (management de proiect, 

metoda Foresight, domeniul pilot al exerciţiului, 

organizarea şi interpretarea rezultatelor consultărilor),  

 proiectarea atentă a implementării exerciţiului pe baza 

metodologiei adoptate,  

 reprezentativitatea consorţiului pentru aria geografică a 

exerciţiului,  

 atragerea şi activarea expertizei externe necesare, 

 configuraţia  comunităţilor profesionale reprezentate în 

grupul de susţinători ai proiectului (elaboratori de 

politici RDI, mediul de afaceri, mediul academic, 

societatea civilă),  

 nivelul de valorificare a rezultatelor unei etape în etapa 

următoare,  

 sincronizarea derulării proiectului cu proiecte sau 

acţiuni relevante/complementare la nivel naţional, 

regional sau european.  

IV. CONCLUZII 

Strategia Naţională în domeniul cercetării, dezvoltării 

tehnologice şi inovării pentru perioada 2014-2020 a fost 

aprobată prin HG 929/2014. Pe baza rezultatelor activităţii 

panelurilor de experţi şi a consultării online la nivel naţional, în 

strategie sunt nominalizate 4 domenii de specializare 

inteligentă (Bioeconomie; Tehnologia informatiei şi 

comunicaţiilor, spaţiu şi securitate; Energie, mediu şi 

schimbări climatice;  Eco-nano-tehnologii şi materiale 

avansate) şi 3 prioritati de interes public (Sănătate; Patrimoniu 

şi identitate culturală; Tehnologii noi şi emergente) [14]. 

Pentru TIC ca domeniu de specializare inteligentă sunt 

menţionate subdomeniile prioritare şi  contextul favorabil de  

dezvoltare, asigurat de resursa umană calificată, calitatea 

învăţământului superior şi a cercetării ştiinţifice de profil, 

prezenţa unor companii multinaţionale importante. Ca 
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principale instrumente de implementare a SNCDI sunt 

nominalizate “Planul Naţional de Cercetare, Dezvoltare şi 

Inovare 2014-2020” (PNCDI III) şi “Programul Operaţional 

Competitivitate” – obiectivul „Creşterea capacităţii sistemului 

de CDI pentru perioada 2014-2020”.  

Referitor la proiectul FORSEE, principalele sale rezultate 

se referă la: metodologia regională Foresight şi planul său de 

implementare, raportul final privind implementarea exerciţiului 

Foresigh pentru dezvoltarea domeniului CD, recomandările 

privind politicile şi asigurarea capacităţilor necesare în Europa 

de sud-est pentru valorificarea rezultatelor exerciţiului pilot, 

planul de sustenabilitate pentru Centrul virtual Foresigh dedicat 

Europei de sud-est. Detalii privind aceste rezultate sunt 

disponibile pe portalul proiectului. Pe baza acestor rezultate, 

Autoritatea finanţatoare a selecat proiectul FORSEE între cele 

6 proiecte cu impact major, din totalul de 122 de proiecte 

finanţate prin Programului de cooperare transnaţională în sud-

estul Europei. 

RECUNOAŞTERE 

Rezultalele prezentate in lucrare au la bază activitatea 

autorului în proiectele  “Elaborarea Strategiei Naţionale în 

domeniul cercetării, dezvoltarii tehnologice şi inovării pentru 

perioada 2014-2020” (http://www.cdi2020.ro/), coorodonat de 

UEFISCDI şi “Regional ICT Foresight exercise for Southeast 

European countries” (http://www.forsee.eu/), finanţat în cadrul 

Programului de cooperare transnaţională în sud-estul Europei şi 

coordonat de Universitatea din Patras, Grecia. 
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